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Introducción

• En el año 2023 las fundaciones San Carlos de Maipo y Mustakis dieron a conocer los resultados del estudio “Diagnóstico de 

necesidades y oferta de fortalecimiento para Fundaciones y Corporaciones sin fines de lucro”. Dentro de los temas prioritarios a 

fortalecer en las organizaciones, estaban temas ligados a estrategia y gobernanza.

• Considerando este hallazgo y la importancia de los gobiernos corporativos en la dirección y supervisión de las organizaciones sin fines 

de lucro, la empresa B certificada de consultoría chilena 40c Consultores y el Centro de Políticas Públicas de la Universidad San 

Sebastián han unido esfuerzos para realizar la 1ra Radiografía de los gobiernos corporativos en organizaciones sin fines lucro, 

específicamente en fundaciones y corporaciones.

• Por gobierno corporativo entendemos el conjunto de procesos, mecanismos y reglas del juego establecidos entre el directorio y la 

administración para dirigir la organización, alcanzar los objetivos planteados, generar valor sostenible, impacto positivo y responder a 

los legítimos requerimientos de los distintos grupos de interés.

• Para lograr lo anterior, era clave contar con la mirada tanto del directorio como de la administración. Es por eso que por medio de un 

formulario online recogimos la realidad sobre las múltiples dimensiones asociadas a los desafíos del gobierno corporativo en las OSFL.

• A partir de los resultados obtenidos, esperamos abrir la conversación sobre los desafíos para fortalecer la gobernanza de las OSFL, 

iniciando así una agenda que nos parece clave para uno de los sectores más relevantes para el futuro de nuestro país.
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Metodología

• Formulario auto aplicado, semiestructurado y en formato CAWI, realizada a través del software SurveyMonkey.

• Período de muestra: Del 10 de diciembre de 2024 al 19 de enero de 2025.

• El público objetivo era, por un lado, directores no ejecutivos -miembros del directorio- y, por otro lado, directores ejecutivos o 

gerentes generales.

• Las bases de datos utilizadas fueron las de la Consultora 40c además de las provistas por todas las instituciones colaboradoras de esta 

radiografía. La muestra alcanzó los 367 ingresos totales, logrando una muestra válida de 256 respuestas, donde 118 respondieron 

como miembros del directorio y 138 como gerentes generales o directores ejecutivos. 

• Esta presentación considera como muestra sólo a representantes de las instituciones (36) que contaron con respuestas en ambas 

encuestas (directores ejecutivos o gerentes y miembros del directorio). En los casos en que había más de una respuesta, se seleccionó 

al azar una de ellas. Es decir, la muestra de esta presentación alcanza las 72 personas.
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Caracterización de la muestra: personas

Sexo de quién responde Edad promedio de quién responde

64%

36%

36%

64%

Masculino Femenino

Directores Gerentes

48,3 

54,7 

Gerentes Directores
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Caracterización de la muestra: organizaciones

Tipo de organización Dotación de los colaboradores 
(jornada parcial y completa)Región donde se ubica

1

1

3

30

1

Región de Magallanes y de
la Antártica Chilena

Región de Los Lagos

Región de Los Ríos

Región Metropolitana

Región de Valparaíso

11

18

7

Corporación Fundación
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Fundación
filantrópica
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Caracterización de la muestra: organizaciones

Ámbito de acción de la organización

13

1

1

1

2

4

6

8

Otro (especifique)

Cultura, folclore y patrimonio cultural

Medioambiente y agua

Trabajo e ingresos

Reconocimiento y protección de derechos

Salud

Superación de la pobreza y vulnerabilidad

Educación
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Resultados

Visión Directores y Directores Ejecutivos



Número de miembros en directorios

¿Cuántos miembros componen el directorio?
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Directores 

Promedio: 6,7
Mediana: 7
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Cantidad de miembros en el directorio

Gerentes
Promedio: 6,6
Mediana: 6,5



Composición del directorio: por sexo

59%

41%

59%

41%

Hombres Mujeres

Directores Gerentes
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Sesiones de los directorios en el últimos año

Aproximadamente, ¿cuántas sesiones de directorio sostuvieron en los últimos 12 meses? 

6%
8%

11%

56%

19%

6% 6%

11%

67%

11%

Menos de 3 sesiones Entre 3 y 5 sesiones Entre 6 y 8 sesiones Entre 9 y 12 sesiones Más de 12 sesiones

Directores Gerentes
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Formato de las reuniones del directorio

¿En qué formato se realizan mayoritariamente las reuniones de directorio?
Considere las sesiones realizadas durante los últimos 12 meses. 

42%

31%
28%

31%

36%
33%

Ambos formatos Presencial Virtual

Directores Gerentes
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Frecuencia de visitas a “terreno” por parte del 
directorio 

¿Cuán seguido diría usted que los representantes del directorio participan de instancias en “terreno”
(visitas a intervenciones, beneficiarios y/o dependencias) en el último año? 

3%

22% 22%

31%

11% 11%

0%

17%

19%

28%

25%

11%

Quincenal Mensual Trimestral Semestral Anual Nunca

Directores Gerentes
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Asistencia de los miembros del directorio a 
sesiones

¿Cuál es el porcentaje de asistencia de los miembros del directorio? 
Considere un promedio en base a las sesiones realizadas en los últimos 12 meses. 

0%

8%

25%

67%

0%
3%

31%

67%

Menor al 50% Entre 50% y 74% Entre 75% y 89% Mayor al 90%

Directores Gerentes
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Actas de las sesiones del directorio

¿Quedan las actas de directorio redactadas y firmadas entre una sesión y otra? 

75%

83%

25%

17%

Directores Gerentes

Sí No
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Material correspondiente a reuniones del 
directorio

¿Con cuánto tiempo de anticipación se envía el material correspondiente a la siguiente reunión de directorio? 

16

11%

39%

31%

11%
8%

19%

36%

25%

8%
11%

Al menos con una semana de
anticipación

Al menos con 3 días de anticipación Al menos el día anterior El mismo día de la reunión No recibe el material previo a la
reunión

Directores Gerentes



Autoevaluación en el directorio

¿Existe algún proceso formal de autoevaluación al interior del directorio? 

14%
17%

64%

6%6%

14%

75%

6%

Sí existe un proceso de autoevaluación Si bien no existe un proceso formal, han
dedicado horas a la autoevaluación

No existe un proceso de autoevaluación No sabe / No responde

Directores Gerentes
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Agenda o plan de trabajo anual

¿El directorio cuenta con una agenda o plan de trabajo anual y conocido por todos sus miembros? 

83%

58%

17%

42%

Directores Gerentes

Sí No
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Discusiones del directorio

(*) De quienes respondieron si a la pregunta anterior

¿Qué tipos de discusiones se han dado en los últimos 12 meses a nivel de directorio? 
Seleccione las 3 que ocupan más tiempo. 

29%
26%

24%

7%
4% 4% 3% 3%

1%

26% 25%
27%

8%
6%

5%
2%

0% 1%

Reporte del Director
Ejecutivo/Gerente
General sobre la

gestión de la
organización.

Revisión de la
estrategia

institucional
(planificación
estratégica,

monitoreo de la
ejecución,

consecución de
metas, entre otros).

Gestión financiera
(aprobación del

presupuesto,
sostenibilidad

financiera, plan de
ejecución financiera
de emergencia, entre

otros).

Gestión
programática

(alineación
programática con la
filosofía corporativa,

medición y
evaluación de
impacto, entre

otros).

Gobernanza
(políticas de

sucesión, roles de
directores, inducción

para nuevos
directores, entre

otros).

Reportabilidad y
transparencia

(presentación de
memorias de gestión,
balances financieros
y otros instrumentos

a entidades de
gobierno y otros
stakeholders).

Gestión del
talento/personas
(descripciones de

cargo del liderazgo
ejecutivo, evaluación

y monitoreo del
liderazgo ejecutivo,

política de
compensaciones del
liderazgo ejecutivo,

entre otros).

Prevención de
riesgos y delitos

(políticas de conflicto
de interés, políticas

de denuncia,
políticas de
retención y

destrucción de
documentos,

auditorías
financieras externas,

entre otros).

Otro (especifique)

Directores Gerentes
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Desafíos del directorio a 2025

(*) De quienes respondieron si a la pregunta anterior

De cara al 2025, ¿en cuál de estas discusiones identifica mayores desafíos? 
Elija solo una opción 

36%

22%

17%

11%

3% 3% 3% 3% 3%

33% 33%

8%
11%

0%

11%

3%
0% 0%

Revisión de la
estrategia

institucional
(planificación
estratégica,

monitoreo de la
ejecución,

consecución de
metas, entre otros).

Gestión financiera
(aprobación del

presupuesto,
sostenibilidad

financiera, plan de
ejecución financiera
de emergencia, entre

otros).

Gobernanza
(políticas de

sucesión, roles de
directores, inducción

para nuevos
directores, entre

otros).

Gestión
programática

(alineación
programática con la
filosofía corporativa,

medición y
evaluación de
impacto, entre

otros).

Gestión del
talento/personas
(descripciones de

cargo del liderazgo
ejecutivo, evaluación

y monitoreo del
liderazgo ejecutivo,

política de
compensaciones del
liderazgo ejecutivo,

entre otros).

Prevención de
riesgos y delitos

(políticas de conflicto
de interés, políticas

de denuncia,
políticas de retención

y destrucción de
documentos,

auditorías
financieras externas,

entre otros).

Reportabilidad y
transparencia

(presentación de
memorias de gestión,
balances financieros
y otros instrumentos

a entidades de
gobierno y otros
stakeholders).

Reporte del Director
Ejecutivo/Gerente
General sobre la

gestión de la
organización.

Otro (especifique)

Directores Gerentes
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Existencia de comités específicos de directorio

¿El directorio en el que participa cuenta con comités específicos de directorio dentro de su estructura? 

44%

31%

25%

31%

36%
33%

Sí y funcionan regularmente Sí, pero su funcionamiento es irregular No

Directores Gerentes
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Comités específicos del directorio

(*) De quienes respondieron si a la pregunta anterior

Si su respuesta anterior es sí, 
¿qué comités específicos son parte de la estructura del directorio? 
Puede marcar más de una alternativa. 

23%

13%

10% 10%
9%

7%

4% 4%
3%

17%

27%

3%

12%

8%

12%

8%

3%
2%

5%

21%

Sostenibilidad
financiera

Desarrollo Estrategia Evaluación y/o
medición de
programas

Infraestructura Inversiones Auditoría Compensaciones,
personas y/o

beneficios

Riesgos Otro (especifique)

Directores Gerentes
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En relación al Comité Ejecutivo, ¿qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones?
Las materias que se tratan en los Comités Ejecutivos son de carácter estratégico. 

Sobre el “Comité Ejecutivo”

0%

10%

24%

33%

29%

5%

12%

6%

12%

18%

53%

0%

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni en acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No sabe / No responde

Directores Gerentes
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En relación al Comité Ejecutivo, ¿qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones?
La totalidad de los acuerdos que toma el Comité Ejecutivo son presentados y validados ante el directorio, antes de 
ejecutarse. 

Sobre el “Comité Ejecutivo”

25

0%

14%

33%

24% 24%

5%

12%

6%

29%

18%

29%

6%

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni en acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No sabe / No responde

Directores Gerentes



¿Cuál es el nivel general de participación e involucramiento del directorio en la gestión de intereses 
(representación, lobby, incidencia, etc.) de la organización? 

Participación e involucramiento del directorio

19% 19%

56%

6%

33%

42%

25%

0%

Bajo o muy bajo Medio Alto o muy alto No sabe / No responde

Directores Gerentes
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19%

25%

50%

6%

47%

28%
25%

0%

Bajo o muy bajo Medio Alto o muy alto No sabe / No responde

Directores Gerentes
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A continuación indique el nivel de participación e involucramiento del directorio en las siguientes temáticas:
Entender cómo las políticas públicas impactan en la misión o propósito de la organización.

Participación e involucramiento del directorio



A continuación indique el nivel de participación e involucramiento del directorio en las siguientes temáticas:
Conectar la organización con líderes de la comunidad, stakeholders (grupos de interés) relevantes y potenciales 
alianzas. 

Participación e involucramiento del directorio

14%

25%

58%

3%

19%

44%

36%

0%

Bajo o muy bajo Medio Alto o muy alto No sabe / No responde

Directores Gerentes
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A continuación indique el nivel de participación e involucramiento del directorio en las siguientes temáticas:
Trabajar coordinadamente con el director ejecutivo y los principales líderes de la organización para concientizar a 
los responsables de la toma de decisiones en representación de la organización. 

Participación e involucramiento del directorio

8%

25%

58%

8%

19%

31%

47%

0%

Bajo o muy bajo Medio Alto o muy alto No sabe / No responde

Directores Gerentes
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A continuación indique el nivel de participación e involucramiento del directorio en las siguientes temáticas:
Asignar recursos para la defensa de intereses alineada con los objetivos estratégicos de la organización. 

Participación e involucramiento del directorio

19%

25%

50%

6%

47%

28%
25%

0%

Bajo o muy bajo Medio Alto o muy alto No sabe / No responde

Directores Gerentes
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A continuación indique el nivel de participación e involucramiento del directorio en las siguientes temáticas:
Supervisar el marco normativo, legal y regulatorio (leyes de donación, ley Karin, ley de delitos económicos, leyes 
de protección ambiental, entre otros). 

Participación e involucramiento del directorio

19%
22%

53%

6%

36%
33%

31%

0%

Bajo o muy bajo Medio Alto o muy alto No sabe / No responde

Directores Gerentes
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A continuación indique el nivel de participación e involucramiento del directorio en las siguientes temáticas:
¿Cómo se compara el desempeño general del directorio en la actualidad con el rendimiento de este hace tres 
años, en el contexto de gobiernos corporativos? 

Participación e involucramiento del directorio

0%
3%

17%

28%

42%

11%

0% 0%

19%

33%
36%

11%

Mucho peor que hace tres años Algo peor que hace tres años Similar que hace tres años Algo mejor que hace tres años Mucho mejor que hace tres
años

No sabe / No responde / No
aplica

Directores Gerentes
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Evaluación del desempeño del directorio

¿Cómo evaluaría el desempeño general del directorio en su conjunto? 

3%
6%

89%

3%
6%

8%

81%

6%

Malo o muy malo Ni bueno ni malo Bueno o muy bueno No sabe / No responde

Directores Gerentes
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Evaluación de la comunicación entre 
directorio y la gerencia general/dirección

¿Cómo evaluaría la comunicación entre el directorio y la gerencia general/dirección ejecutiva? 

0%

11%

86%

3%
0%

8%

89%

3%

Malo o muy malo Ni bueno ni malo Bueno o muy bueno No sabe / No responde

Directores Gerentes
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Pensando en la organización en la que usted participa: 
¿Cómo evaluaría usted el desempeño de los directorios en las siguientes materias? Evalúe con nota de 1 a 7: 

Evaluación del desempeño en materias 
específicas del directorio

5,1 

5,5 

5,6 

5,7 

5,9 

5,9 

4,3 

5,3 

5,1 

5,3 

5,1 

5,7 

Comprensión del entorno (monitoreo de asuntos legislativos y regulatorios, comprensión del
contexto, entre otros).

Compromiso e involucramiento (participación, generación y aprovechamiento de conexiones o
redes, fundraising, entre otros).

Supervisión (supervisión legal, ética, financiera, resultados e impacto).

Comprensión de la organización (Roles y responsabilidades, filosofía corporativa, acciones
programáticas, intervenciones y beneficiario, entre otros).

Estrategia (dirección estratégica, pensamiento estratégico, monitoreo del impacto en base a
orientaciones estratégicas, entre otros).

Relación con la gerencia general o dirección ejecutiva (evaluación de desempeño, orientación al
liderazgo ejecutivo, entre otros).

Gerentes Directores
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Preparación del directorio para liderar la 
organización

¿Cuán preparado está el directorio en su conjunto para liderar la organización? 

3%
6%

89%

3%
8%

33%

58%

0%

Poco o nada preparado Algo preparado Muy preparado No sabe / No responde

Directores Gerentes

36



Dificultad para encontrar nuevos 
directores

¿Cuán fácil o difícil es o sería encontrar los directores que su organización necesita? 

8%

42%
44%

6%

17%

58%

25%

0%

Facil o muy fácil Ni fácil ni difícil Difícil o muy difícil Difícil

Directores Gerentes

39



Dificultades para encontrar nuevos 
directores

¿Cuál o cuáles son o serían las principales dificultades que surgen para encontrar directores para su organización? 
Puede seleccionar más de una opción. 

38%

23%
22%

10%

3%
2% 2%

34%

16%

21%

13%

9%

4%
1%

Compromiso real de
tiempo requerido

Dificultad para encontrar
personas con las

habilidades y
competencias deseadas

(experiencia en fundraising,
vinculación con la

comunidad, entre otras)

Disponibilidad limitada de
personas interesadas en

participar en directorios de
organizaciones sin fines de

lucro

Dificultad para encontrar
personas con el

conocimiento deseado en
la temática asociada a la

organización

Ninguna de las anteriores Dificultad para acceder a
potenciales candidatos

(falta de redes,
conocimiento y/o tamaño

de la organización,
temática, etc)

Otro (especifique)

Directores Gerentes
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¿El directorio cuenta con las personas apropiadas para los siguientes desafíos o tareas?
Supervisar y controlar la gestión financiera 

Sobre las capacidades del directorio

3%
0%

8%

31%

56%

0%
3%

0%

33%

64%

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni en acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo

Directores Gerentes

41* Se excluye no sabe / no responde



¿El directorio cuenta con las personas apropiadas para los siguientes desafíos o tareas?
Liderar la estrategia y planificación de la organización 

Sobre las capacidades del directorio

3% 3% 3%

28%

61%

3%
0%

6%

14%

31%

47%

3%

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni en acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No sabe / No responde

Directores Gerentes
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¿El directorio cuenta con las personas apropiadas para los siguientes desafíos o tareas?
Proveer supervisión legal y cumplimiento normativo 

Sobre las capacidades del directorio

3%

8%

14%

25%

47%

3%

8%
11%

19%

28%
31%

3%

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni en acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No sabe / No responde

Directores Gerentes
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¿El directorio cuenta con las personas apropiadas para los siguientes desafíos o tareas?
Establecer confianza con las comunidades y/o beneficiarios a nivel territorial 

Sobre las capacidades del directorio

44

3%
0%

11%

31%

53%

3%
6%

11%
14%

42%

28%

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni en acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No sabe / No responde

Directores Gerentes



¿El directorio cuenta con las personas apropiadas para los siguientes desafíos o tareas?
Influenciar en los tomadores de decisión en definiciones de relevancia para la misión, objetivos o trabajo de la 
organización 

Sobre las capacidades del directorio

3%
6%

8%

33%

42%

8%8%
6%

14%

36% 36%

0%

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni en acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No sabe / No responde

Directores Gerentes
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¿El directorio cuenta con las personas apropiadas para los siguientes desafíos o tareas?
Sostenibilidad financiera, levantando fondos o recursos económicos necesarios para la organización 

Sobre las capacidades del directorio

3%
6%

22%

28%

36%

6%6%
8%

19%

25%

42%

0%

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni en acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No sabe / No responde

Directores Gerentes
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¿El directorio cuenta con las personas apropiadas para los siguientes desafíos o tareas?
Redes y conexiones para colaboración y alianzas 

Sobre las capacidades del directorio

0%

6%

14%

25%

53%

3%3%

8%
11%

36%

42%

0%

Muy en desacuerdo En desacuerdo Ni en acuerdo ni en desacuerdo De acuerdo Muy de acuerdo No sabe / No responde

Directores Gerentes
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Criterios de reclutamiento y selección de 
directores: siete principales

En su opinión, 
¿Cuáles debieran ser los 3 principales criterios para el reclutamiento y selección de directores? 

19%

16%

14%

10%

8%
7%

6%

16%

19%

10%
9% 9%

10%
11%

Pasión por la misión o
propósito

Valores, ética e integridad Alineación en visión y
estilos de trabajo

Capacidades profesionales
deseadas u ocupación

profesional

Habilidad para levantar
recursos

Reputación y/o redes con
grupos de interés

(academia, gobierno,
líderes de opinión, entre

otros)

Expertise en la
problemática

social/ambiental o ámbito
que aborda la organización

Directores Gerentes

48(*) Se muestran 7 alternativas con mayor nivel de respuesta



Criterios de reclutamiento y selección de 
directores: siete últimos

En su opinión, 
¿Cuáles debieran ser los 3 principales criterios para el reclutamiento y selección de directores? 

6%

5%

4%

3%

2%

1%

0%

2%

5% 5%

4%

0%

1%

0%

Conocimiento
local/territorial sobre las

comunidades con las que
trabaja la organización

Acceso a una red de
potenciales donantes

Experiencia previa o actual
con organizaciones o
propósitos similares

Involucramiento previo con
la organización

Participación en la
comunidad atendida

Líder de opinión o referente
nacional o en la temática

específica

Características socio-
demográficas

Directores Gerentes

49(*) Se muestran 7 alternativas con menor nivel de respuesta



¿Cómo calificaría su nivel de comprensión en relación a la Ley Nº 20.393 de Responsabilidad Penal de las 
Personas Jurídicas? Califique con nota de 1 a 7. 

En relación a la Ley Nº 20.393 de 
Responsabilidad Penal de las Personas Jurídicas
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Mediana: 5*

*Se excluye las respuestas “No sabe / No responde” 



¿Cómo calificaría su nivel de preparación de la organización en relación a la Ley Nº 20.393 de 
Responsabilidad Penal de las Personas Jurídicas? Califique con nota de 1 a 7. 

En relación a la Ley Nº 20.393 de 
Responsabilidad Penal de las Personas Jurídicas
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Promedio: 4,1*
Mediana: 4*

*Se excluye las respuestas “No sabe / No responde” 



En relación a la Ley Nº 21.595 de Delitos 
Económicos 

¿Cómo calificaría su nivel de compresión en relación a la Ley Nº 21.595 de Delitos Económicos que rige 
actualmente a las fundaciones y corporaciones sin fines de lucro? Califique con nota de 1 a 7. 
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En relación a la Ley Nº 21.595 de Delitos 
Económicos 

¿Cómo calificaría el nivel de preparación de la organización en relación a la Ley Nº 21.595 de Delitos Económicos 
que rige actualmente a las fundaciones y corporaciones sin fines de lucro? Califique con nota de 1 a 7. 

53*Se excluye las respuestas “No sabe / No responde” 
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De cara a la implementación de la ley de 
delitos económicos

¿Qué instrumentos o acciones ha incorporado su organización de cara a la implementación de la nueva ley de 
delitos económicos? 

15% 15%
15%

13%
12%

9%

6%
5%

0%

10%
11%

12%
13%

14%

11%
10%

6%
5%

7%

10%

Políticas de gestión
de riesgos

administrativos
(políticas de
conflicto de

interés, políticas
de relación con

proveedores,
compliance, entre

otros)

Políticas de gestión
de riesgos

financieros
(auditorías

externas, revisión
de la ejecución
presupuestaria,

políticas de uso de
recursos, entre

otros)

Diagnóstico
interno en el marco

de la nueva ley

Elaboración de un
Modelo de

Prevención de
Delitos

Mapa de riesgos en
el marco de la

nueva ley

Jornadas de
capacitación para

la gerencia
general/dirección

ejecutiva y
principales cargos
de responsabilidad

al interior de la
organización

Jornadas de
capacitación para
los miembros del

directorio

Campañas de
comunicación

interna dirigida a
liderazgos y

colaboradores de
la organización

Otro (especifique) No sabe / No
responde

Directores Gerentes
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Existencia de mapa de riesgos 
institucionales

¿Su organización cuenta con un mapa de riesgos institucionales? 

39% 39%

22%

33%

64%

3%

Sí No No sabe / No responde

Directores Gerentes

55



Sobre el mapa de riesgos institucionales

Si la respuesta a la pregunta anterior es sí, 
¿qué tipo de riesgos se han mapeado desde su institución? 

13%

11%
10% 10% 10%

9% 9% 9%

7%
6%

3%

14%

16%

10%

11%

8%

6%

8%

3%

10%

6%

5%

Riesgos
reputacionales

Riesgos
financieros

Riesgos
administrativos

Riesgos de
información y

ciberseguridad

Riesgos laborales Riesgos de
carácter sexual

Riesgos
regulatorios

Riesgos sociales Riesgos en torno
a los

beneficiarios

Riesgos políticos Riesgos
ambientales

Directores Gerentes

(*) Se excluyen respuestas: no sabe / no responde y Otros 56



En su opinión, el desarrollo e implementación de su Modelo de Prevención de Delitos: 

Sobre el Modelo de Prevención de Delitos

57

14%

19%

36%

31%

14%
11%

25%

50%

Insuficiente Ni suficiente, ni insuficiente Es suficiente No aplica (está en construcción o no lo tengo)

Directores Gerentes



¿Qué elementos considera este modelo?
Seleccione todas las que correspondan 

Sobre el Modelo de Prevención de Delitos

13%
12%

11%
10%

9% 9%
8%

7% 7%

4% 4%

14%

12%

7%

10%
12%

7% 7%

12%

5%
3%

5%

Código de ética Canales de
denuncia

Políticas de
prevención y

tratamiento del
acoso y abuso

sexual

Políticas de
prevención y

tratamiento del
acoso laboral

Políticas de
gestión de

riesgos
administrativos

Políticas de
gestión de

riesgos
reputacionales

Política de
protección de

datos personales

Políticas de
gestión de

riesgos
financieros

Políticas de
gestión de

riesgos
regulatorios

Políticas de
gestión de

riesgos
ambientales

Políticas de
gestión de
riesgos de

ciberseguridad

Directores Gerentes

58(*) Se excluyen respuestas: no sabe / no responde y Otros 



¿Qué tipo de instrumentos reporta públicamente desde su institución? 
Puede seleccionar más de una opción. 

Instrumentos reporta públicamente desde su 
institución

17% 17%

15%
14%

12% 12%
11%

19%
19%

12%
14% 14%

12%
10%

FECU Social Memoria anual de gestión Estados Financieros
(EE.FF.)

Rendición de ejecución de
proyectos ante organismos

públicos y/o privados

Estados Financieros
Auditados por una

institución externa (EE.FF.)

Rendición de donaciones
ante organismos públicos

y/o privados

Declaración jurada anual
de recepción de

donaciones

Directores Gerentes

59(*) Se excluyen respuestas: no sabe / no responde y Otros 



Sobre la remuneraciones de los directores

¿Cree que el cargo de director de una fundación o corporación debería ser remunerado? 

17%

69%

14%

33%

44%

22%

Sí No No sabe / No responde

Directores Gerentes

60



En el caso que el cargo de director pase a ser remunerado, ¿de qué forma visualiza aquella compensación?
Puede seleccionar más de una opción. 

Sobre la remuneraciones de los directores

61

40%

20% 20%

10%

0% 0% 0%

10%

25%

20%

10%

0%

40%

0%

5%

0%

Asociada a la asistencia
y/o participación a las
sesiones de directorio.

Asociada al desempeño
de los directores en base
a una evaluación formal.

Definida por el Estado,
con un tope máximo por

ley.

Indexada a un indicador
externo, como por

ejemplo a un porcentaje
del promedio de las

dietas de empresas IPSA
seleccionadas.

Estableciendo un rango o
banda de dieta que la

organización defina
interna y libremente, a

partir de su realidad
institucional.

Indexada a un indicador
interno de la

organización, como por
ejemplo a la renta

promedio mensual de los
colaboradores de la

organización.

No sabe / No responde Otro (especifique)

Directores Gerentes



Contingencia y gobiernos corporativos

Luego del denominado Caso Democracia Viva o Caso Convenios, usted diría que el gobierno corporativo de la 
organización por la cual responde: 

0%

61%

25%

14%

3%

47%

39%

11%

Cambió para peor Se mantuvo igual o no cambió Cambió para mejor No sabe / No responde

Directores Gerentes

62



Resultados por tipo de 
organización

Visión Directores y Directores Ejecutivos



Autoevaluación en el directorio

¿Existe algún proceso formal de autoevaluación al interior del directorio? 

64

9%

18%

73%

0%
6% 6%

83%

6%
0%

29%

57%

14%

Sí existe un proceso de
autoevaluación

Si bien no existe un
proceso formal, han
dedicado horas a la

autoevaluación

No existe un proceso
de autoevaluación

No sabe / No responde

Gerentes

Corporación Fundación ejecutora Fundación filantrópica

18% 18%

64%

0%

14%

7%

64%

14%
9%

27%

64%

0%

Sí existe un proceso de
autoevaluación

Si bien no existe un
proceso formal, han
dedicado horas a la

autoevaluación

No existe un proceso
de autoevaluación

No sabe / No responde

Directores

Corporación Fundación ejecutora Fundación filantrópica



Discusiones en el directorio

¿Qué tipos de discusiones se han dado en los últimos 12 meses a nivel de directorio? 
Seleccione las 3 que ocupan más tiempo.

65

24%

30%

6%

27%

0%

0%

6%

6%

30%

24%

9%

28%

2%

0%

4%

4%

20%

20%

0%

25%

5%

0%

25%

5%

Reporte sobre la gestión de la
organización.

Revisión de la estrategia institucional

Gobernanza

Gestión financiera

Gestión del talento

Prevención de riesgos y delitos

Gestión programática

Reportabilidad y transparencia

Gerentes

Fundación filantrópica Fundación ejecutora Corporación

27%

21%

9%

27%

6%

6%

3%

0%

26%

26%

2%

24%

2%

2%

7%

10%

34%

31%

0%

22%

0%

0%

13%

0%

Reporte sobre la gestión de la
organización.

Revisión de la estrategia institucional

Gobernanza

Gestión financiera

Gestión del talento

Prevención de riesgos y delitos

Gestión programática

Reportabilidad y transparencia

Directores

Fundación filantrópica Fundación ejecutora Corporación



Existencia de mapa de riesgos 
institucionales

¿Su organización cuenta con un mapa de riesgos institucionales? 

66

27%

73%

0%

28%

67%

6%

57%

43%

0%

Sí No No sabe / No responde

Gerentes

Corporación Fundación ejecutora Fundación filantrópica

27%

45%

27%

43%

29% 29%

45% 45%

9%

Sí No No sabe / No responde

Directores

Corporación Fundación ejecutora Fundación filantrópica



Sobre la remuneraciones de los directores

¿Cree que el cargo de director de una fundación o corporación debería ser remunerado? 

67

36%

27%

36%

17%

67%

17%

71%

14% 14%

Sí No No sabe / No responde

Gerentes

Corporación Fundación ejecutora Fundación filantrópica

18%

82%

0%

14%

57%

29%

18%

73%

9%

Sí No No sabe / No responde

Directores

Corporación Fundación ejecutora Fundación filantrópica



Contingencia y gobiernos corporativos

Luego del denominado Caso Democracia Viva o Caso Convenios, usted diría que el gobierno corporativo de la 
organización por la cual responde: 

68

45% 45%

0%

9%

33%

44%

6%

17%

43%

57%

0% 0%

Cambió para mejor Se mantuvo igual o no
cambió

Cambió para peor No sabe / No
responde

Gerentes

Corporación Fundación ejecutora Fundación filantrópica

36%

55%

0%

9%

21%

50%

0%

29%

18%

82%

0% 0%

Cambió para mejor Se mantuvo igual o no
cambió

Cambió para peor No sabe / No
responde

Directores

Corporación Fundación ejecutora Fundación filantrópica
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